

【社区·头条】

建微信群“寻亲续缘”

浦东塘桥“老北栈”十八年后重聚首



文/摄 通讯员 蒋晓丽 赵天予

浦东新区塘桥社区塘桥新路上的世纪海景小区是一个高档居民区，几幢高层住宅楼临江而建，浦江美景一览无遗。但是18年前，这里被称为“老北栈”，是一片厨房公用、没有卫生间的老旧住宅区。日前，50余名“老北栈”的老居民重归故里，重温半个多世纪的邻里情谊。

“恋恋不舍老北栈啊！”这句颇具感慨的发言，来自今年已经94岁的张祖珊老伯，虽然头发白了、耳朵背了，但是他依然精神抖擞、记忆清晰。回想起当年的生活，老人家颇有感慨：“这里以前是港务局的职工房，1947年建成，我是当年入住的，一直到1997年动迁走，整整住了50年。”

“那时候老北栈大多是2层楼的房子，楼上楼下公用煤气，没有卫生间，家家户都要倒马桶，洗澡要到马路对过的公共浴室，后来才建了6层楼的公房，不过条件也很艰苦。”张祖珊表示，虽然当年居住条件差，但是邻里间关系却很好，当天他还一眼认出几个“从小看着长大”的老邻居。

“这个渡口原来也是非常繁忙，通宵都有摆渡的，本地农民种的新鲜蔬菜，都是从这里运到‘上海’的。”张祖珊指着不远处的

塘桥渡口说道。如今，这个渡口可谓门可罗雀，难得见到几个过江的，就在张祖珊脚下，有地铁四号线穿越浦江。张祖珊感叹称：“浦东的发展日新月异，现在的年轻人没人只把浦西叫做上海了。”

最让张祖珊感到高兴的，就是看到了多年未曾谋面的老邻居。大家三三两两聚在一起，聊聊旧时的趣事，谈谈最近的生活。“我们老北栈大部分人都动迁到了花木、北蔡和杨思，也有住到宝山的，但是今天大家都来了。”张祖珊的女儿张雅燕是本次聚会的发起人，她不停招呼着老邻居。

其实在这场聚会之前，张雅燕就已经付出了很多心力。今年8月3日，张雅燕建立了一个“老北栈”微信群，组织起8名还有联络的“老伙伴”，各展神通寻找分开已经近20年的老邻居。短短1个月时间，当年130户人家就找到了70多户。“这离不开老邻居们的热情，也离不开我们香花居委干部的帮助。”张雅燕称，微信群建立后她首先联系了香花居委，寻求帮助，但是由于年代久远，目前户口尚在的只有27人。“居委的钟书记一个个帮我们电话联系，虽然时间久了，很多号码都已经易主，或者成了空号，但是还是联系到了五六个老邻居。此外，塘桥街道得知了我们的故事后，也将‘寻亲信息’发布到了街道的官方

微信上，让我们十分感动。”

当天，一名擅长绘画的老邻居，凭借回忆画了一幅描绘老北栈旧景的速写并带到现场，这幅两米多的画卷一展开，立刻围上了十几名居民，七嘴八舌地“抢”起了当年自己居住的房间。“大家对于过去的事情多少有点遗忘了，所以我庆幸能尽早联络起老邻居，让大家重聚在这块我们父辈辛勤拼搏的，养育我们的宝地。”张雅燕告诉笔者，现在还有二十几户人家没有找到。“我们会坚持寻找下去，也希望看到我们消息的老邻居来联系我们，大家再续前缘。”

张雅燕表示，要把“老北栈邻里会”办成老邻居间“互走访、互交流、互帮助、帮精神、帮生活、帮需求”的“三互、三帮”平台，把这种难得的邻里情延续下去。对于老北栈这块“宝地”，它抚育出的儿女也开始用实际行动进行回馈，老北栈人组建了“老北栈志愿者服务队”，参与到塘桥街道的社区活动中。“队员各展所长，已经参加了塘桥社区‘健康走’、‘健康厨艺大赛’、‘便民服务月行’等多项志愿服务。”张雅燕称。



【社区·随笔】

近年来，随着物质生活水平的不断提高，人们越来越追求精神生活的富足，不少人开始把养宠物当成一种生活乐趣。养狗无可厚非，但在笔者看来，养狗的同时应文明地管好自家的狗，这也是对宠物负责的态度。

在笔者家附近的公园和休闲步道，每天都聚集了来自周围社区休闲散步的居民，其中大部分是蹒跚学步的儿童和耄耋之年的老人。本来这是一处充满欢声笑语的场所，总是有不和谐的地方，那就是不拴狗链狂奔的各种狗，尤其是大型犬；还有稍有不慎就会踩到的狗屎。许多狗看到对方就会冲上去狂叫，引起原本和谐气氛中休闲的居民一阵不满，狗随地便溺后能够及时处理的狗主人少之又少，大部分都是放任不管，甚至怕弄脏了家里而把狗带到外面解决排泄问题，将一摊摊的粪便留给清洁工人。试问这样养狗能受欢迎吗？

狗是人类忠实的朋友，它们活泼可爱，能给人带来很多愉悦。但是，当您在享受养犬带来的快乐时，如果不对它们加以约束和管理，就会给周围的邻居和小区环境带来不良影响。为保护我们美丽的生活环境，更好地构建和谐社会，养犬人要依法、文明、科学养犬，不能影响他人的正常生活，不能侵害公共利益，不能破坏公共秩序，不能违背公德。对于此种现象，笔者要说，养犬人要承担起自己的社会责任，对自家的狗履行监管职责，把保护所有人不被狗咬、不被狗扰作为自己应尽的义务。举手之劳，利人利己，何乐而不为？

文明养犬从小事做起

□常乐

了解抗战历史 激荡爱国主义情怀

“抗战集邮进校园”活动走进坦直小学

11月30日，以“纪念抗日战争胜利70周年”为主题的“抗战集邮进校园”巡展活动走进浦东新区坦直小学。自今年9月以来，“抗战集邮进校园”系列活动先后在浦东新区35所学校举办展出，观抗战邮票、讲抗战故事、给抗战老兵写一封信和开展抗战邮票设计大赛等系列活动，吸引了2.2万多名学生参加。

“70多年前，您义无反顾地投身抗日战斗，浴血奋战，用生命和鲜血捍卫祖国。今天我们要牢记历史，弘扬抗战精神，好好学习，掌握本领，为建设祖国，建设家乡做贡献。”这是坦直小学学生陆遥遥写给抗战老兵安学良的一封信。抗战老兵安学良收到慰问信后很感动，他在回信中写道：“当年参加

抗日斗争是为了不当亡国奴，今天和平幸福来之不易，我衷心希望你们努力学习，认真完成基础学业，将来报效祖国”。总结表彰会上，两位学生为抗战老兵周到、唐振清佩戴了红领巾，宣读了写给抗战老兵的慰问信，抗战老兵宣读了回信。

在“给抗战老兵写慰问信”和开展抗战邮票设计大赛活动中，组委会共收到66封慰问信和43份邮票设计图稿。表彰大会上，组委会为获奖者进行了颁奖，学生们还表演了“诵抗战童谣、唱抗战歌曲”和沪剧《芦荡火种》选段、少年武术表演等节目，重温峥嵘岁月，铭记抗战历史。

在“抗战集邮”展览现场，坦直小学学生边观看邮展，边聆听顾应章、赵顺昌、陈一秋

等集邮家讲述邮票上的抗战历史故事。展出的抗战邮集共有30个标准框，有“浴血抗战”、“抗战史诗”、“难忘的记忆”、“回顾历史，镜鉴今天”、“欧洲战场”等邮集，内容丰富，题材广泛，其中包括“九一八事变”、“卢沟桥事变”、“淞沪会战”、“平型关大捷”和“百团大战”等。浦东红色收藏家倪胜昔热情地为学生们讲述“抗日凯歌”原地纪念封邮集上的故事。他制作的7框抗战题材的原地纪念封邮集，有“九一八事变”、“卢沟桥事变”、“八百壮士与四行仓库”等抗战重大事件，引起了学生们的浓厚兴趣。

浦东新区青少年集邮研究会负责人汪明章说，“抗战集邮进校园”巡展每到一个学校，都很受学生们的欢迎。活动得到了区新



四军历史研究会、烈士陵园管理署、上海激扬红色藏馆、邮政部门等单位的积极支持。新四军研究会先后有9位老同志到学校为学生讲抗战故事，还为学校提供了浦东新区124位抗战老兵的信息资料，为学生写慰问信提供了方便。通过开展“抗战集邮进校园”系列活动，使同学们了解抗战历史，受到爱国主义教育和艺术熏陶，很有意义。

通讯员 陈志强